

“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会

根本动力：

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。

根本任务：

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗。

总要求：守初心、担使命，找差距、抓落实

守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。

担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。

找差距，就是要对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，对照党章党规，对照人民群众新期待，对照先

进典型、身边榜样，坚持高标准、严要求，有的放矢进行整改。

抓落实，就是要把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推进改革发展稳定和党的建设各项工作的实际行动，把初心使命变成党员干部锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动，力戒形式主义、官僚主义，推动党的路线方针政策落地生根，推动解决人民群众反映强烈的突出问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

具体目标：理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率。

理论学习有收获，重点是教育引导广大党员干部在原有学习的基础上取得新进步，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央大政方针的理解，学深悟透、融会贯通，增强贯彻落实的自觉性和坚定性，提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。

思想政治受洗礼，重点是教育引导广大党员干部坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，传承红色基因，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。

干事创业敢担当，重点是教育引导广大党员干部以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和

越是艰险越向前的斗争精神，以钉钉子精神抓工作落实，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

为民服务解难题，重点是教育引导广大党员干部坚守人民立场，树立以人民为中心的发展理念，增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。

清正廉洁作表率，重点是教育引导广大党员干部保持为民务实清廉的政治本色，自觉同特权思想和特权现象作斗争，坚决预防和反对腐败，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。

重要意义：

一是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要；二是推进新时代党的建设的迫切需要；三是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要；四是实现党的十九大确定的目标任务的需要。

重点措施：

这次主题教育不划阶段、不分环节，各地区各部门各单位要结合实际，创造性开展工作，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，努力取得最好成效。

要力戒形式主义、官僚主义，教育引导党员干部树立正确政绩观，真抓实干、转变作风。主题教育本身要注重实际效果，解

决实质问题。

三个以案：以案示警、以案为戒、以案促改

五查五解：

查摆对贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署置若罔闻、应付了事、弄虚作假、阳奉阴违的具体表现，解决“四个意识”不强、对党不够忠诚的问题；

查摆干事创业精气神不够，患得患失，不担当不作为的现象，解决不敢担当、不愿担当、不会担当的问题；

查摆违反中央八项规定精神的行为，解决有禁不止、不守规矩的问题；

查摆形式主义、官僚主义，层层加重基层负担，文山会海突出，督查检查考核过多过频的情况，解决作风不严不实、工作“多推虚浮”的问题；

查摆领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业，甚至利用职权或者职务影响为其经商办企业谋取非法利益的情形，解决目无法纪、以权谋私的问题，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休。

三聚焦三检视三反思：

聚焦党的政治建设，检视是否存在忽视政治、淡化政治、不

讲政治等问题，反思政治站位高不高、政治能力强不强、政治生态好不好；

聚焦党的思想建设，检视是否存在理论武装弱化、理想信念淡化、“四个自信”动摇等问题，反思重视够不够、抓得紧不紧、责任实不实；

聚焦党的作风建设，检视是否存在漠视群众利益甚至与民争利，反对形式主义、官僚主义不彻底，干事创业劲头不足等问题，反思群众观牢不牢、政绩观正不正、担当精神强不强。

一个根本：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

四项学习：

1. 认真学习党的十九大报告和党章
2. 系统学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》
3. 跟进学习习近平总书记最新重要讲话文章
4. 深入学习习近平总书记视察安徽重要讲话和关于安徽工作的重要指示批示精神

一抓八整：“一抓”就是要继续抓好“三个以案”警示教育，坚持抓一案带一片，以彻底的自我革命精神，力戒形式主义

官僚主义。

“八整”就是要扎实开展“八个专项整治”，重点整治落实党中央决策部署阳奉阴违、不担当不作为、违反中央八项规定精神、领导干部配偶子女及其配偶违规经商办企业、侵害群众利益、基层党组织软弱涣散、对黄赌毒和黑恶势力听之任之甚至充当保护伞、生态环保中搞虚假整改敷衍整改等问题，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休。